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調査名

調査期間 15日間
有効回答数 284件

□文理・性別
文系 理系 総計

男性 70 53 123
女性 126 35 161
総計 196 88 284

□ランク別
区分 件数 割合

[01]旧帝大クラス 25 8.8%
[02]6大学クラス 51 18.0%
[03]関東圏国公立大学 14 4.9%
[04]関東理系クラス 2 0.7%
[05]日東駒専クラス 22 7.7%
[06]大東亜帝国クラス 14 4.9% □学校区分別
[11]関関同立クラス 14 4.9% 区分 件数
[12]産近甲龍クラス 9 3.2% 国立 58
[21]その他国公立 33 11.6% 公立 14
[22]その他私立 97 34.2% 私立 209
[23]その他大学 0 0.0% その他大学 0
[99]その他 3 1.1% 他 3

総計 284 - 総計 284

■TOPICS
１．内々定保有6割超。内々定獲得企業のうち、ISに参加した企業「ある」昨対比増

「これまでもらった内々定の数はいくつか」に対し、「1社以上」63.7％(前回比+4.6pt)となった。 …P.9 (Q.65)

また、「内々定獲得企業のうち、インターンに参加した企業はあるか」について、「はい」53.6％で …P.9 (Q.68)

昨対比+9.2ptと増加。

２．ISでの評価を本選考に利用「賛成」過半数超。仮に自身が25卒だった場合、活動開始は「早まる」8割超

「現在検討中の『企業がインターンでの評価を、公に採用本選考の評価に活用できるようになる』 …P.7 (Q.53)

への賛否」について、「賛成」64.4％となった。さらに「仮にあなたが25卒だったとして、『企業が …P.7 (Q.55)

インターンでの評価を、公に採用本選考の評価に活用できる』場合の、自身の就活開始時期」に対し、

「かなり早まる」「やや早まる」計86.3％に。一方「大学生活への影響を踏まえたうえで、 …P.7 (Q.57)

3年生/院1年生の夏～年内の就活が忙しくなること」に対しては、賛成44.0％・反対54.0％と分かれる結果に。

夏～年内の就活が忙しくなることに賛成の理由「就活が早く終わると後から自由な時間が …P.別紙 (Q.58)

増えるから」「4年時の卒論執筆に向けて、できれば早く就活を終わらせたい」「授業も大切だが、将来のことを考えると

就活のほうが大切だから」「人生を大きく左右することだから仕方ないと思う」等

夏～年内の就活が忙しくなることに反対の理由「実体験として、期末テストとインターンのエントリーが重なり、両方とも

疎かになってしまったから」「実際、就活を気にするあまり学業に集中しづらくなってしまったし、ゼミ内で欠席ばかりになる

人も多かったため」「学びたいことがあって進学したのに、就活でその機会が失われるのはおかしいから」「学生時代

ならではの経験は、後々就活の自己PRやガクチカにつながるはずなので、それらに集中する時間が必要」等

３．企業の不祥事/違反/マイナスのニュースで、志望度に影響の出るもの「給与・残業代未払い」7割超

「企業の不祥事・違反・マイナスのニュースで、志望度に影響の出るものはどれか」について、 …P.12 (Q.95)

得票の多い順に「給与・残業代未払い」73.9％「内定取り消し」71.5％「長時間労働」65.1％となった。

一方、「偽装・データ改ざん」「個人情報流出」「金銭・横領」はいずれも4割程度にとどまる。

理由「自分の待遇に影響するから」「内定取り消しは人生に大きく関わることだから」「不祥事を …P.別紙 (Q.96)

起こしていない企業なんてそんなにないと思うので、割り切って自分の条件に合うかどうかだけを検討している」等
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■質問項目一覧
No 設問内容 頁
[1] 就活準備全般について

Q10 現在の就職活動状況を教えてください。（択一） 4
Q11 内定をお持ちの方に質問です。内々定をもらった企業名をお書きください。(自由記述) 別紙
Q12 「就職活動を終了した」を選択した方にお聞きします。内定を承諾する企業を決めるにあたって、参考にした情報を全て教えてください。(複数選択) 4
Q13 「就職活動を終了した」を選択した方にお聞きします。終了した理由を教えてください。(択一) 4
Q14 「就職活動を終了した」を選んだ方のみにお聞きします。最終的な入社の意思を決めた企業名を教えてください。(自由記述)企業名(任意) 別紙
Q15 「就職活動を終了した」を選択した方にお聞きします。最終的な入社の意思を決めたきっかけを教えてください。(自由記述)(任意)きっかけ 別紙
Q16 「就職活動を終了した」を選んだ方のみにお聞きします。最終的な入社の意思を決めた時期を教えてください。(択一) 4
Q17 いつ頃から就職活動を始めましたか(始める予定ですか)。(択一) 4
Q18 これまでの期間で、あなたがおこなった事、経験した事をすべて選んでください。(複数選択) 5
Q19 あなたは就職先として大手企業にこだわりますか。(択一) 5
Q20 上記の理由を教えてください(自由記述)(任意) 別紙
[2] 就活に対するあなたの考え方について

Q21 第一志望群の企業について質問です。その企業が第一志望群になった「きっかけ」を教えてください。複数理由がある方は最も当てはまるものを１つだけ選んでください。（択一） 5
Q22 第一志望群の企業について質問です。その企業の「知名度」に最も当てはまるものを１つだけ選んでください。（択一） 5
Q23 就活中に志望度が『上がった企業』があれば、そのきっかけ・大きく影響した出来事を教えてください。(自由記述)(任意) 別紙
Q24 就活中に志望度が『下がった企業』があれば、そのきっかけ・大きく影響した出来事を教えてください。(自由記述)(任意) 別紙
Q25 あなたが就職先に対してこだわる事をすべて選んでください。(複数選択) 5
Q26 就職先として"許容できる"企業規模を教えてください。（複数選択） 5
Q27 就職先として"希望する"企業規模を教えてください。（複数選択） 5
Q28 志望先について、親から干渉されたことはありますか。（択一） 5
Q29 上記で「はい」を選んだ方に質問です。具体的に親にどんなことを言われましたか（任意）(自由記述) 別紙
Q30 志望先について親に干渉されたとき、あなたはどうしましたか(またはどうするつもりですか)。（択一) 6
Q31 内々定を獲得したら、親に報告しますか(もしくは報告しましたか)。（択一） 6
Q32 内々定先企業への就職に、親は反対すると思いますか(もしくは反対されましたか)。（択一） 6
Q33 上記で「はい」と答えた方に質問です。どのような理由で反対されましたか(またはされそうですか)。(任意)（自由記述） 別紙
Q34 内々定先への就職について、親に反対された場合、企業にとってもらいたい対応を教えてください(複数選択） 6
Q35 保護者とのかかわりで良かったことを教えてください。（複数選択） 6
Q36 上記で具体的に良かったことを教えてください(自由記述)(任意) 別紙
Q37 保護者とのかかわりで嫌だったことを教えてください。（複数選択） 6
Q38 上記で具体的に嫌だったことを教えてください(自由記述)(任意) 別紙
Q39 性別によって、就職活動で有利不利を感じる事はありましたか。(択一) 6
Q40 上記のように感じた理由、出来事があれば教えてください。（任意）(自由記述)理由・出来事 別紙

Q41
大学名による就職格差についてお聞きします。就活前に、「大学名による就職格差」はあると思っていましたか。また、あると思っていた方はその事
に関して不安に思っていましたか。(択一)

6

Q42 実際に就活を行なってみて、「大学名による就職格差」はあると感じましたか？あると感じた方は自分にとって有利・不利どちらと感じましたか。(択一) 7
Q43 「ある」と感じた、を選択した方にお聞きします。どのようなシチュエーションで感じることが多いですか。(複数選択) 7
Q44 就職格差を感じたエピソードがあれば具体的に教えてください。（任意）(自由記述)エピソード 別紙
Q45 皆さんが所属する大学の就職支援に関する質問です。就職課(またはキャリアセンター)を利用していますか。(択一) 7
Q46 就職課(またはキャリアセンター)を利用しているor利用していない、理由を教えてください。（任意）(自由記述)理由 別紙
Q47 就職課(またはキャリアセンター)主催のイベントで良かったプログラムを教えてください。(複数選択) 7
Q48 就職課(またはキャリアセンター)主催のイベントであればよかった・役に立ったと思うプログラムを教えてください。（任意）(自由記述) 別紙
[3] インターンシップについて

Q49 インターンシップは、採用選考につながっていると思いますか。(択一) 7
Q50 上記の理由を教えてください。(自由記述)理由(任意回答) 別紙
Q51 インターンシップは、採用選考につながっていてほしいと思いますか。 (択一) ※インターンシップと採用は直結していてほしい 7
Q52 上記の理由を教えてください。(自由記述)理由(任意回答) 別紙

Q53
一部報道の通り、現在検討中の議論として、「インターンシップでの学生評価情報を、公に採用選考の評価(3月以降)に活用できるようになる」とい
う可能性があります(2025年卒以降、現在は禁止)。これについてどう思いますか。(択一) ※当てはまるものがない場合、最も近い考えを選んでくだ
さい。

7

Q54 上記の理由を教えてください。(自由記述)理由(任意) 別紙

Q55
仮にあなたが25卒と仮定して、上記の通り、2025年卒以降「企業がインターンシップでの評価情報を、公に採用選考の評価に活用できるようにな
る」とした場合、あなた自身の就職活動のスタート時期はどうなると思いますか。(択一)

7

Q56 上記について、具体的に何月頃に始めたもの(もしくは始める予定のもの)が、いつ頃に変わりますか？理由やコメントもあれば教えてください。(自由記述) (任意) 別紙

Q57
仮に、夏～年内の就活スケジュール（インターンシップ開催等）が過密になると、授業・ゼミ・課外活動・研究などへの影響も考えられます。それをふ
まえて、夏～年内の就活（インターン）が忙しくなることについてどう思いますか。(択一)

7

Q58 上記の理由を教えてください。(自由記述)理由(任意) 別紙
[4] 就活準備について

Q59 就活に対して、"5月中"にあなたが予定していることはなんですか。全て選んで下さい。（複数選択） 8
Q60 企業への「採用"本選考"のエントリー」を行っていますか。エントリー（プレエントリー）した数を教えてください。 ※インターンシップ応募とは異なります（択一） 8
Q61 現在採用選考中の企業の数を教えてください。（択一） ※内々定・不合格・選考辞退は除いてご回答ください 8
Q62 これまで参加した会社説明会、企業セミナーの数を教えてください。（択一） ※合同セミナー、インターンシップは除く 9
Q63 これまで企業に出した採用"本選考"のエントリーシート・応募書類の数を教えてください。（択一） ※インターンシップ応募は除きます 9
Q64 これまで参加した企業の採用"本選考"の面接(GW・GD・面談含む)の数を教えてください。（択一） ※インターンシップ応募は除きます 9
Q65 これまでもらった内々定の数を教えてください。（択一） 9
Q66 内々定を辞退した数を教えてください（択一） 9
Q67 内々定をお持ちの方に質問です。内々定を受諾するにあたり、企業から求められた事はありますか。（複数選択） 9
Q68 内々定を獲得した企業のうち、インターンシップに参加した企業はありますか。(択一) 9
Q69 「はい」を選んだ方に質問です。そのインターンについて以下の形式で教えてください。(自由記述) 【社名】①時期 ②日数 ③内容・概要 (任意) 別紙
Q70 内定をお持ちの方に質問です。現在の受諾（予定）企業についての不安を教えてください。（複数選択） 9
Q71 すでに内々定をお持ちの方に質問です。内々定した企業への入社意思を教えてください。（択一） 10
Q72 内定から入社までの期間、入社予定先からのフォロー連絡の頻度はどれくらいが望ましいですか。 ※「内定式の連絡」など事務連絡は除きます（択一） 10
Q73 内定から入社までの期間、入社予定先からフォローしてほしいことはありますか。（複数選択） 10
Q74 「内定者研修の開催」を選択した方に質問です。具体的にどのような内容を期待していますか？（自由記述）(任意) 別紙
Q75 すでに内々定をお持ちの方に質問です。６月まで就職活動を続ける予定ですか。（択一） 10
Q76 上記で「続ける」と答えた方に質問です。その理由を教えてください。（複数選択） 10
Q77 すでに内々定をお持ちの方に質問です。内々定した企業から内定を承諾する期限を設けられていますか？（択一） 10
Q78 「はい」を選択した方に質問です。期限をお教えください（複数選択） 10
Q79 2社以上内定をお持ちの方に質問です。志望度が最も強い内定先以外に内定辞退の連絡をしましたか。(択一) 10
Q80 「伝えるつもりはない」を選んだ方にお聞きします。理由を教えてください。(自由記述)(任意) 別紙
Q81 内定辞退について、大学キャリアセンター・就職課からどのような指導・説明を受けていますか。(択一) 10
Q82 上記で「特に指導・説明は受けていない」以外の方に質問です。具体的にどんな指導・説明を受けたか教えてください。(自由記述)(任意) 別紙
Q83 内定辞退について、「ゼミ・研究室」から指導・説明を受けていますか。(択一) 10
Q84 上記で「はい」を選んだ方に質問です。どのような指導・説明を受けましたか。(択一) 10
Q85 上記で「はい」を選んだ方に質問です。具体的にどんな指導・説明を受けたか教えてください。(自由記述)(任意) 別紙
Q86 未内定の方に質問です。これからの就活の方針について教えてください。(複数選択) 11
Q87 選考中での辞退をしたことがありますか。（択一） 11
Q88 上記で「ある」と答えた方に質問です。理由を教えてください。（複数選択） 11
Q89 今後、新たに企業にエントリーしますか。（択一） 11
Q90 「追加でエントリーする予定」を選択した方に質問です。 新たに企業にエントリーする場合、どのように企業を探しますか。（複数選択） 11
Q91 4/16～4/30の間にあなたが行ったこと、経験した事をすべて選んでください。（複数選択） 11
Q92 4/16～4/30の間に、プレエントリーをした数を教えてください（択一） 11
Q93 4/16～4/30の間に、参加した会社説明会、企業セミナー（企業単独開催）の数を教えてください（択一） 12
Q94 4/16～4/30の間に、企業にエントリーシート・応募書類のを提出した回数を教えてください（択一） 12
Q95 企業の不祥事・違反・マイナスのニュースで、志望度に影響の出るものはどれですか。(複数選択) 12
Q96S 上記の理由を教えてください。(自由記述)(任意) 別紙
Q98 就職活動準備の中で、公務員を志望していますか。(択一) 12
Q99 「公務員への就職しか考えていない」「民間企業と公務員の両方を考えている」を選んだ方にお聞きします。志望している職業を教えてください。(複数選択) 12
Q100 「公務員への就職しか考えていない」「民間企業と公務員の両方を考えている」方に質問です。どの区分を希望していますか？(複数選択) 12
Q101 「公務員への就職しか考えていない」「民間企業と公務員の両方を考えている」方に質問です。いつ頃から公務員試験対策を始めましたか(もしくは始める予定ですか)？(択一) 12

Q102
「民間企業への就職しか考えていない」「民間企業と公務員の両方を考えている」方に質問です。地方自治体の受験について、一部では、民間企
業と同じ試験（SPI・適性検査・テストセンターなど）で応募・受験できることを知っていましたか？(択一)

13

Q103 「いいえ」を選んだ方に質問です。民間企業と同じ試験で応募・受験できる場合、受けたいと思いますか。(択一) 13
Q104 上記の理由を教えてください。(自由記述)(任意) 別紙
Q105 「民間企業と公務員の両方を考えている」「公務員への就職しか考えていない」を選んだ方にお聞きします。自治体の情報の中で気になるものはどれですか。(複数選択) 13
Q106 「民間企業と公務員の両方を考えている」「公務員への就職しか考えていない」を選んだ方にお聞きします。活動にあたっての不安や困っていることを教えてください。(自由記述)(任意) 別紙
Q107 「内定承諾書」の拘束力についてお聞きします。「内定承諾書」を企業に提出する際、どのくらいの意志を持つべきだと思いますか。(択一) 13
Q108 「内定承諾連絡」の拘束力についてお聞きします。「内定連絡」を企業から受けた場合、どのくらいの意志を持つべきだと思いますか。(択一) 13

[5] その他

Q110 就職活動で不安に感じる点、疑問に思っている事、知りたい事はありますか。不満などでも構いません！ご自由にご記入ください。(自由記述)(任意回答) 別紙
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●定点質問推移（通算） ※広報・選考解禁時期：【17-21卒】3月-6月
・プレエントリー社数の平均値（単位：社） …広報解禁月 …選考解禁月

調査月 12上 12下 1上 1下 2上 2下 3上 3下 4上 4下 5上 5下 6上 6下 7上 7下 8上 8下 9上 9下

23卒 - - - - - - 14.6 16.4 15.7 - - - - - -
22卒 - - - - - - 14.7 15.2 16.5 - - - - - -
21卒 - - - - - - 19.4 21.4 24.1 - - - - - -
20卒 - - - - - - 20.1 15.5 17.0 16.2 - - - - -
19卒 - - - - - - 18.4 21.0 19.4 18.2 24.5 21.3 24.7 26.1 27.3 - - - - -

・会社説明会参加社数の平均値（単位：社）
調査月 12上 12下 1上 1下 2上 2下 3上 3下 4上 4下 5上 5下 6上 6下 7上 7下 8上 8下 9上 9下

23卒 - - - - - - 13.5 17.6 16.9 - - - - - -
22卒 - - - - - - 14.8 15.8 16.7 - - - - - -
21卒 - - - - - - 8.2 10.2 11.8 - - - - - -
20卒 - - - - - - 7.1 10.6 12.5 13.3 15.2 16.8 - - - - -
19卒 - - - - - - 5.9 8.5 13.0 13.9 17.3 16.8 17.8 18.9 20.5 - - - - -

・志望企業の絞り込み状況「第一志望が明確＋志望"群"として数社あげられる」人の割合（単位：％）
調査月 12上 12下 1上 1下 2上 2下 3上 3下 4上 4下 5上 5下 6上 6下 7上 7下 8上 8下 9上 9下

23卒 - - - - - - 78% 86% 79% - - - - - - - -
22卒 - - - - - - 77% 81% 79% - - - - - -
21卒 - - - - - - 72% 77% 78% - - - - - -
20卒 - - - - - - 70% 70% 74% 79% 79% 87% - - - - -
19卒 54% - 51% - 63% - 70% 72% 78% 77% 84% 85% 89% 88% 92% - - - - -

・エントリーシート・応募書類提出数の平均値（単位：社）
調査月 12上 12下 1上 1下 2上 2下 3上 3下 4上 4下 5上 5下 6上 6下 7上 7下 8上 8下 9上 9下

23卒 - - - - - - 8.1 11.2 11.0 - - - - - -
22卒 - - - - - - 6.7 10.7 11.7 - - - - - -
21卒 - - - - - - 6.1 8.6 11.8 - - - - - -
20卒 - - - - - - 2.7 5.1 8.3 11.3 12.5 14.3 - - - - -
19卒 - - - - - - 2.1 4.1 7.5 9.7 13.0 14.0 14.3 15.7 16.3 - - - - -

・内々定保有率（単位：％）
調査月 12上 12下 1上 1下 2上 2下 3上 3下 4上 4下 5上 5下 6上 6下 7上 7下 8上 8下 9上 9下

23卒 - - - - - - 35% 51% 59% - - - - - -
22卒 - - - - - - 33% 45% 53% - - - - - -
21卒 - - - - - - 31% 34% 50% - - - - - -
20卒 - - - - - - 8% 14% 25% 42% 59% 76% - - - - -
19卒 - - - - - - 8% 16% 27% 38% 54% 68% 75% 87% 91% - - - - -

●期間定点質問推移 [調査期間前・半月間]の活動量
・大学の就職部、キャリアセンターに行った割合（単位：％）[調査期間前・半月間の平均]

調査月 12上 12下 1上 1下 2上 2下 3上 3下 4上 4下 5上 5下 6上 6下 7上 7下 8上 8下 9上 9下

23卒 - - - - - - 28% 31% 22% - - - - - -
22卒 - - - - - - 23% 29% 16% - - - - - -
21卒 - - - - - - 32% 30% 14% - - - - - -
20卒 - - - - - - 37% 34% 36% 39% 29% 24% - - - - -
19卒 - - - - - - 39% 36% 33% 38% 25% 29% 19% 24% 17% - - - - -

・リクルーターと接触をした割合（単位：％）[調査期間前・半月間の平均]
調査月 12上 12下 1上 1下 2上 2下 3上 3下 4上 4下 5上 5下 6上 6下 7上 7下 8上 8下 9上 9下

23卒 - - - - - - 9% 11% 12% - - - - - -
22卒 - - - - - - 11% 14% 12% - - - - - -
21卒 - - - - - - 7% 13% 14% - - - - - -
20卒 - - - - - - 11% 8% 11% 19% 14% 10% - - - - -
19卒 - - - - - - 7% 8% 13% 17% 14% 15% 10% 10% 4% - - - - -

・プレエントリー社数の平均値（単位：社）[調査期間前・半月間の平均]
調査月 12上 12下 1上 1下 2上 2下 3上 3下 4上 4下 5上 5下 6上 6下 7上 7下 8上 8下 9上 9下

23卒 - - - - - - 9.0 9.5 3.7 - - - - - -
22卒 - - - - - - 11.8 9.5 4.1 - - - - - -
21卒 - - - - - - 13.6 9.1 4.5 - - - - - -
20卒 - - - - - - 7.8 18.1 10.3 5.9 4.4 2.2 - - - - -
19卒 - - - - - - 5.1 21.4 11.9 5.8 4.1 2.4 2.6 1.2 2.1 - - - - -

・会社説明会参加回数の平均値（単位：社）[調査期間前・半月間の平均]
調査月 12上 12下 1上 1下 2上 2下 3上 3下 4上 4下 5上 5下 6上 6下 7上 7下 8上 8下 9上 9下

23卒 - - - - - - 3.6 4.2 2.0 - - - - - -
22卒 - - - - - - 4.2 4.0 2.1 - - - - - -
21卒 - - - - - - 2.5 3.0 1.8 - - - - - -
20卒 - - - - - - 1.7 3.5 4.7 2.8 2.5 1.5 - - - - -
19卒 - - - - - - 1.3 3.3 5.2 3.2 2.9 1.4 1.5 0.7 0.9 - - - - -

22.4
22.1 -
20.0 24.0

20.1
12.5 -

84% 85%
-

14.3 16.4
12.2 -

-

-

-

-

1.9 -

4.5 2.5
4.1 -

2.1 1.3

10% -

9% 10%

-

-

-

-

-

-

75.8
-

19%

3.7

1.9

21.9

19.6

14.1

64%

25%

13%

73%
54%

25%

10%

78%

20.1

20.5
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単位：%
前回比 全体 文系 理系 男性 女性 昨対比

- 284 196 88 123 161 -
まだ内定をもらっていないので、就職活動継続 -6.5 36.6 39.8 29.5 30.9 41.0 +6.7
現在の内定先は不満なので、就職活動を続ける +0.5 10.9 13.3 5.7 8.1 13.0 -0.1
現在の内定先に不満は無いが、就職活動を続ける +1.0 19.0 20.9 14.8 18.7 19.3 -1.3
就職活動終了した +5.0 33.5 26.0 50.0 42.3 26.7 -5.3

- 95 51 44 52 43 -
転職サイト等の口コミ +18.3 50.5 58.8 40.9 40.4 62.8 +6.6
2chなどの掲示板 -0.4 4.2 3.9 4.5 0.0 9.3 -2.2
TwitterなどのSNS -3.2 9.5 9.8 9.1 3.8 16.3 -1.9
企業HP +1.4 72.6 76.5 68.2 73.1 72.1 +1.7
業績・売上・利益などIR情報・財務情報 -5.2 44.2 52.9 34.1 50.0 37.2 -1.2
離職率・残業時間など労働条件の数値 +0.4 45.3 45.1 45.5 30.8 62.8 +5.5
ネット検索で見つけた記事・情報 +4.0 31.6 29.4 34.1 28.8 34.9 +9.6
親の意見・アドバイス +5.0 32.6 33.3 31.8 23.1 44.2 +5.0
友人・知人・先輩のコメント・アドバイス -7.0 26.3 19.6 34.1 25.0 27.9 -9.1
実際に働いている社員・OBOGなどの話 -19.5 49.5 45.1 54.5 46.2 53.5 -13.6
特に何も見ずに決めた -1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -2.8
その他 -2.6 3.2 5.9 0.0 1.9 4.7 -0.4

- 95 51 44 52 43 -
第1志望で希望する企業の内定をもらったから -18.2 72.6 70.6 75.0 69.2 76.7 -
第2志望で希望する企業の内定をもらったから +1.8 5.3 7.8 2.3 3.8 7.0 -
第3～第5志望で希望する企業の内定をもらったから +2.1 2.1 0.0 4.5 1.9 2.3 -
当初の希望とは違うが自分の納得する企業から内定をもらったから +15.5 18.9 21.6 15.9 23.1 14.0 -
当初の希望とは違うがとりあえず企業から内定がもらえたから +0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
就職浪人をすることにしたから +0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
進学することにしたから -1.2 1.1 0.0 2.3 1.9 0.0 -
留学することにしたから +0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
その他 +0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -

- 95 51 44 52 43 -
昨年8月以前 +1.1 1.1 0.0 2.3 1.9 0.0 -
昨年9月上旬 +0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
昨年9月下旬 +1.1 1.1 2.0 0.0 0.0 2.3 -
昨年10月上旬 +0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
昨年10月下旬 -0.1 1.1 0.0 2.3 1.9 0.0 -
昨年11月上旬 -0.1 1.1 0.0 2.3 1.9 0.0 -
昨年11月下旬 +0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
昨年12月上旬 +1.1 1.1 2.0 0.0 1.9 0.0 -
昨年12月下旬 -1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
今年1月上旬 -1.2 1.1 0.0 2.3 1.9 0.0 -
今年1月下旬 -1.2 1.1 0.0 2.3 1.9 0.0 -
今年2月上旬 +1.1 1.1 0.0 2.3 0.0 2.3 -
今年2月下旬 +0.8 4.2 2.0 6.8 3.8 4.7 -
今年3月上旬 -3.1 8.4 7.8 9.1 7.7 9.3 -
今年3月下旬 -10.5 13.7 15.7 11.4 15.4 11.6 -
今年4月上旬 -30.5 18.9 23.5 13.6 15.4 23.3 -
今年4月下旬 - 32.6 35.3 29.5 36.5 27.9 -
その他 +10.2 13.7 11.8 15.9 9.6 18.6 -

- 284 196 88 123 161 -
去年の5月以前 -4.6 17.6 16.3 20.5 17.1 18.0 -
去年の6月 +1.3 26.8 27.0 26.1 27.6 26.1 -
去年の7月 +0.3 8.5 8.2 9.1 7.3 9.3 -
去年の8月 +0.3 9.2 10.7 5.7 7.3 10.6 -
去年の9月 +0.9 3.5 2.6 5.7 5.7 1.9 -
去年の10月 +0.7 4.6 5.1 3.4 3.3 5.6 -
去年の11月 +2.2 3.9 4.1 3.4 4.1 3.7 -
去年の12月 -0.6 5.3 5.1 5.7 7.3 3.7 -
今年の1月 -1.8 2.8 3.6 1.1 1.6 3.7 -
今年の2月 +0.1 6.3 7.1 4.5 4.1 8.1 -
今年の3月 +0.6 7.7 8.2 6.8 10.6 5.6 -
今年の4月 +0.5 1.8 1.5 2.3 1.6 1.9 -
今年の5月 +0.1 0.7 0.5 1.1 0.0 1.2 -
今年の6月 +0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
今年の7月以降 +0.1 1.4 0.0 4.5 2.4 0.6 -

全体

Q16 「就職活動を終了した」を選んだ方
のみにお聞きします。最終的な入社の意
思を決めた時期を教えてください。(択一)

全体

Q17 いつ頃から就職活動を始めましたか
(始める予定ですか)。(択一)

全体

Q10 現在の就職活動状況を教えてくださ
い。（択一）

全体

Q12 「就職活動を終了した」を選択した
方にお聞きします。内定を承諾する企業
を決めるにあたって、参考にした情報を全
て教えてください。(複数選択)

全体

Q13 「就職活動を終了した」を選択した
方にお聞きします。終了した理由を教えて
ください。(択一)
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単位：%
前回比 全体 文系 理系 男性 女性 昨対比

- 284 196 88 123 161 -
学内の就職ガイダンス参加 +7.1 71.1 69.9 73.9 68.3 73.3 +3.8
就職部・キャリアセンターに訪問・相談 +4.4 52.1 55.1 45.5 46.3 56.5 +5.1
学内の就活講座・イベント +6.2 59.2 58.7 60.2 53.7 63.4 +3.9
学外の就活講座・イベント +0.3 63.0 64.3 60.2 59.3 65.8 -7.3
OB・OG訪問（自発的に行ったもの） +1.5 29.9 28.1 34.1 36.6 24.8 -0.8
企業からの連絡で社員と会う -6.2 32.4 28.6 40.9 31.7 32.9 -2.5
インターンシップ参加 -4.1 74.6 75.0 73.9 69.1 78.9 -1.7
採用本選考の新規企業エントリー（インターン応募を除く） +1.1 70.1 69.9 70.5 60.2 77.6 -3.6
採用本選考の企業セミナー（インターンを除く） -0.8 62.0 60.7 64.8 54.5 67.7 -3.7
採用本選考のES・書類提出 -0.5 84.5 85.2 83.0 76.4 90.7 -4.5
採用本選考の面接参加 +2.9 81.0 82.1 78.4 75.6 85.1 -6.7
採用本選考の内定取得 +4.1 57.4 54.6 63.6 58.5 56.5 -9.1
採用本選考の内定承諾 +2.8 39.1 35.2 47.7 43.9 35.4 +0.9
就職活動終了 +2.8 29.9 24.0 43.2 35.8 25.5 -6.9
特に活動はしていない -1.3 0.7 0.0 2.3 1.6 0.0 +0.7

- 284 196 88 123 161 -
大手企業しか考えていない -1.4 12.3 10.2 17.0 15.4 9.9 -1.4
できれば大手企業に就職したい +0.5 39.4 39.8 38.6 43.1 36.6 -1.8
企業規模は気にしない +1.4 41.5 41.8 40.9 38.2 44.1 +3.9
中小企業に就職したい -0.0 4.2 5.6 1.1 0.8 6.8 -1.0
ベンチャー企業に就職したい -0.5 2.5 2.6 2.3 2.4 2.5 +0.3

- 284 196 88 123 161 -
大学入学前からの憧れの企業 - 10.9 11.7 9.1 12.2 9.9 +1.6
就職活動前（大学入学後）からの憧れの企業 - 7.0 5.6 10.2 9.8 5.0 -4.5
インターンシップに参加して - 20.1 16.8 27.3 22.0 18.6 +0.6
学内に企業の人が来たことから - 2.5 2.6 2.3 2.4 2.5 -1.4
就職ナビなどで企業研究をした結果 - 15.1 14.3 17.0 15.4 14.9 +4.7
合同セミナーで企業の人から話を聞いて - 6.7 7.1 5.7 8.1 5.6 +0.6
エントリー後に企業から届いた情報（パンフレット、メルマガ等）を見て - 1.1 1.0 1.1 1.6 0.6 +0.2
会社説明会に参加して - 27.5 31.1 19.3 21.1 32.3 -3.3
第一志望がまだ絞り込めていない - 9.2 9.7 8.0 7.3 10.6 +1.5

- 284 196 88 123 161 -
大企業・有名企業 - 42.3 40.3 46.6 54.5 32.9 -0.1
準大手企業・やや有名企業 - 21.5 19.9 25.0 17.9 24.2 -2.7
中堅企業・中小企業 - 14.8 14.3 15.9 8.9 19.3 -1.4
ベンチャー企業・異色企業 - 6.0 7.1 3.4 5.7 6.2 +1.3
企業次第なのでどちらともいえない - 9.9 12.2 4.5 8.1 11.2 +3.3
第一志望がまだ絞り込めていない - 5.6 6.1 4.5 4.9 6.2 -0.4

- 284 196 88 123 161 -
業種 - 59.5 60.2 58.0 62.6 57.1 -8.1
職種 - 61.6 58.2 69.3 65.0 59.0 -2.4
知名度が高い - 23.9 26.5 18.2 23.6 24.2 +1.7
企業規模 - 32.7 33.2 31.8 35.8 30.4 -0.2
海外で活躍できる - 14.1 12.2 18.2 16.3 12.4 +0.1
勤務地が限られている - 27.1 27.6 26.1 17.1 34.8 +1.8
給与 - 59.9 59.2 61.4 63.4 57.1 +7.1
残業が少ない - 31.3 30.6 33.0 23.6 37.3 +2.8
土日祝日が休み - 47.5 48.5 45.5 39.0 54.0 +5.0
転職、独立に有利な仕事 - 13.0 12.8 13.6 11.4 14.3 +5.1
女性が活躍している - 23.9 25.0 21.6 2.4 40.4 -7.6
CSR活動に積極的 - 5.3 5.6 4.5 5.7 5.0 -1.6
語学力を活かせる - 6.0 6.1 5.7 4.1 7.5 -0.1
大学で学んだことを活かせる - 16.9 10.2 31.8 17.9 16.1 -8.4
こだわる事はない - 0.7 1.0 0.0 0.8 0.6 -0.4

- 284 196 88 123 161 -
大手企業 - 59.2 53.1 72.7 59.3 59.0 -1.3
準大手企業 - 60.2 58.2 64.8 53.7 65.2 +1.4
中堅企業 - 45.8 44.9 47.7 39.0 50.9 -2.6
中小企業 - 27.5 30.6 20.5 14.6 37.3 -0.8
ベンチャー企業 - 10.9 11.7 9.1 8.9 12.4 +2.1
企業規模は気にしない - 27.5 30.1 21.6 26.0 28.6 +1.1

- 284 196 88 123 161 -
大手企業 - 57.7 51.5 71.6 65.0 52.2 +2.8
準大手企業 - 45.8 43.9 50.0 43.9 47.2 -2.0
中堅企業 - 30.6 31.6 28.4 18.7 39.8 -4.3
中小企業 - 15.8 16.3 14.8 7.3 22.4 +2.1
ベンチャー企業 - 7.0 7.7 5.7 7.3 6.8 +1.8
企業規模は気にしない - 24.3 26.5 19.3 22.8 25.5 +4.5

- 284 196 88 123 161 -
はい - 23.9 23.5 25.0 18.7 28.0 +3.9
いいえ - 76.1 76.5 75.0 81.3 72.0 -3.9

全体

Q18 これまでの期間で、あなたがおこ
なった事、経験した事をすべて選んでくだ
さい。(複数選択)

全体

Q25 あなたが就職先に対してこだわる事
をすべて選んでください。(複数選択)

全体

Q26 就職先として"許容できる"企業規
模を教えてください。（複数選択）

全体

Q27 就職先として"希望する"企業規模
を教えてください。（複数選択）

全体

Q19 あなたは就職先として大手企業にこ
だわりますか。(択一)

全体

Q21 第一志望群の企業について質問で
す。その企業が第一志望群になった「きっ
かけ」を教えてください。複数理由がある
方は最も当てはまるものを１つだけ選んで
ください。（択一）

全体

Q22 第一志望群の企業について質問で
す。その企業の「知名度」に最も当てはま
るものを１つだけ選んでください。（択一）

全体

Q28 志望先について、親から干渉された
ことはありますか。（択一）
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単位：%
前回比 全体 文系 理系 男性 女性 昨対比

- 284 196 88 123 161 -
無視した(無視するつもり) - 14.1 14.3 13.6 17.9 11.2 +3.6
意見を聞くにとどめた(意見を聞くにとどめるつもり) - 68.3 68.9 67.0 65.0 70.8 -4.2
親を説得し、志望先を変更しなかった(変更しないつもり) - 8.8 8.2 10.2 11.4 6.8 -3.8
希望進路を親の意向に従って変更した(変更するつもり) - 5.6 6.6 3.4 4.9 6.2 +2.9
その他 - 3.2 2.0 5.7 0.8 5.0 +1.5

- 284 196 88 123 161 -
はい - 87.3 85.2 92.0 82.9 90.7 -5.3
いいえ - 9.5 11.2 5.7 11.4 8.1 +4.8
迷っている - 3.2 3.6 2.3 5.7 1.2 +0.4

- 284 196 88 123 161 -
はい - 3.2 3.1 3.4 1.6 4.3 -2.1
いいえ - 72.9 71.4 76.1 74.8 71.4 -4.0
分からない - 23.9 25.5 20.5 23.6 24.2 +6.1

- 284 196 88 123 161 -
保護者向け説明会/保護者向け懇親会の実施 - 13.4 14.8 10.2 14.6 12.4 +0.2
家庭訪問 - 2.5 3.1 1.1 1.6 3.1 +0.5
会社資料の送付 - 20.1 21.4 17.0 22.8 18.0 +1.9
手紙の送付 - 8.5 10.7 3.4 8.1 8.7 +0.2
会社見学会への招待 - 9.2 9.7 8.0 7.3 10.6 +1.2
贈答品 - 6.3 5.1 9.1 5.7 6.8 +0.6
自分で説得するので不要 - 39.4 37.2 44.3 35.8 42.2 -8.1
特に何も希望しない - 38.0 36.7 40.9 32.5 42.2 +3.7
その他 - 1.1 1.5 0.0 1.6 0.6 +0.8

- 284 196 88 123 161 -
(スーツ代や交通費等)金銭的・物質的援助をしてくれた - 56.7 59.2 51.1 58.5 55.3 +0.9
自分の活動を肯定し、普段と同じ態度で接してくれた - 47.9 49.0 45.5 41.5 52.8 +3.1
食事面・生活面の援助をしてくれた - 39.1 41.3 34.1 35.8 41.6 -2.1
励まし、癒し、心の支えになってくれた - 37.7 36.7 39.8 22.8 49.1 +0.3
保護者としての意見をくれた - 35.2 36.2 33.0 25.2 42.9 +0.9
社会人としての意見をくれた - 32.7 33.7 30.7 25.2 38.5 +2.8
就職に関する情報を集めたり、教えたりしてくれた - 11.3 13.8 5.7 7.3 14.3 +1.1
ES添削や模擬面接の相手など、選考のアドバイスをしてくれた - 9.2 9.7 8.0 6.5 11.2 +0.9
志望業種についてアドバイスをくれた - 8.5 8.2 9.1 1.6 13.7 +2.7
志望職種についてアドバイスをくれた - 7.0 6.6 8.0 2.4 10.6 +2.6
ライフプラン・キャリアプランについてアドバイスをくれた - 9.9 11.7 5.7 4.9 13.7 +4.6
就職活動の進め方についてアドバイスをくれた - 3.2 3.6 2.3 3.3 3.1 +1.0
進路決定後に進路についてアドバイスをくれた - 3.9 3.1 5.7 2.4 5.0 +1.1
（必要な時以外）何も口出しをされなかった - 22.2 22.4 21.6 19.5 24.2 -8.6
良かったことはない - 4.2 4.1 4.5 6.5 2.5 +1.8

- 284 196 88 123 161 -
(スーツ代や交通費等)金銭的・物質的援助をしてくれなかった - 3.9 4.1 3.4 5.7 2.5 +1.7
食事面・生活面の支援をしてくれなかった - 2.5 3.6 0.0 4.9 0.6 -0.6
励ましや癒しなど、心の支えになってくれなかった - 3.5 4.1 2.3 3.3 3.7 -0.3
保護者としての意見を押しつけてきた - 13.7 13.3 14.8 8.1 18.0 -0.0
社会人としての意見を押しつけてきた - 5.6 6.1 4.5 3.3 7.5 +0.1
就職に関する情報を勝手に集めたり、教えてきた - 6.7 6.6 6.8 3.3 9.3 +3.9
ES添削や模擬面接の相手など、選考のアドバイスをしてきた - 0.7 1.0 0.0 0.8 0.6 -0.4
志望業種について意見された - 5.6 5.6 5.7 3.3 7.5 +0.1
志望職種について意見された - 5.6 4.1 9.1 4.9 6.2 +0.4
ライフプラン・キャリアプランについて意見された - 5.3 5.1 5.7 5.7 5.0 +1.2
就職活動の進め方について意見された - 6.7 6.1 8.0 6.5 6.8 +1.2
進路決定後に進路について意見された - 2.1 2.0 2.3 1.6 2.5 -1.5
保護者や他の世代の人・兄弟などと比べられた - 6.0 7.7 2.3 2.4 8.7 +1.3
同年代の親戚・知人などと比べられた - 3.9 3.1 5.7 3.3 4.3 -1.1
何も助言・サポートをされなかった - 3.5 3.6 3.4 4.1 3.1 -0.9
嫌だったことはない - 61.3 60.7 62.5 61.0 61.5 -1.9

- 284 196 88 123 161 -
男性の方が有利と感じる事が多かった - 10.6 12.8 5.7 8.9 11.8 -0.4
女性の方が有利と感じる事が多かった - 5.6 5.1 6.8 9.8 2.5 +1.0
違いはあると感じた事はあるが、どちらが有利不利とはいえない - 30.6 33.2 25.0 21.1 37.9 -1.0
違いを感じた事は無かった - 53.2 49.0 62.5 60.2 47.8 +0.4

- 284 196 88 123 161 -

「ある」と思っており、不安を感じていた - 37.3 38.8 34.1 33.3 40.4 -2.5

「ある」と思っていたが、不安はなかった - 46.5 44.9 50.0 47.2 46.0 +1.1

「ない」と思っていた - 4.6 4.6 4.5 3.3 5.6 -0.1

考えたことがなかった - 11.6 11.7 11.4 16.3 8.1 +1.5

全体

Q32 内々定先企業への就職に、親は反
対すると思いますか(もしくは反対されまし
たか)。（択一）

全体

Q34 内々定先への就職について、親に
反対された場合、企業にとってもらいたい
対応を教えてください(複数選択）

全体

Q35 保護者とのかかわりで良かったことを
教えてください。（複数選択）

全体

Q30 志望先について親に干渉されたと
き、あなたはどうしましたか(またはどうする
つもりですか)。（択一)

全体

Q31 内々定を獲得したら、親に報告しま
すか(もしくは報告しましたか)。（択一）

全体

Q37 保護者とのかかわりで嫌だったことを
教えてください。（複数選択）

全体

Q39 性別によって、就職活動で有利不
利を感じる事はありましたか。(択一)

全体

Q41 大学名による就職格差についてお
聞きします。就活前に、「大学名による就
職格差」はあると思っていましたか。また、
あると思っていた方はその事に関して不安
に思っていましたか。(択一)
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単位：%
前回比 全体 文系 理系 男性 女性 昨対比

- 284 196 88 123 161 -
「ある」と感じた。優遇されていると感じる事が多かった - 17.3 14.8 22.7 17.1 17.4 -4.4
「ある」と感じた。冷遇されていると感じることが多かった - 12.0 11.7 12.5 13.0 11.2 +2.1
「ある」と感じた。有利・不利どちらともいえない - 33.8 35.2 30.7 35.8 32.3 +4.4
大学名による就職格差を感じることはなかった - 23.2 23.5 22.7 16.3 28.6 -5.6
考えた事がなかった - 13.7 14.8 11.4 17.9 10.6 +3.6

- 179 121 58 81 98 -
説明会申込時 - 14.5 17.4 8.6 13.6 15.3 -4.8
説明会参加時 - 18.4 19.8 15.5 17.3 19.4 -1.4
ES、応募書類の扱い - 62.0 61.2 63.8 67.9 57.1 -2.4
他の学生と情報交換をした際に - 32.4 30.6 36.2 23.5 39.8 +4.9
ネットの掲示板情報などを見て - 24.6 26.4 20.7 21.0 27.6 -3.8
その他 - 6.1 5.8 6.9 4.9 7.1 +0.3

- 284 196 88 123 161 -
頻繁に利用している(5回以上) - 16.9 18.4 13.6 17.1 16.8 -2.6
利用した事がある(5回未満) - 46.8 46.4 47.7 41.5 50.9 +3.1
利用した事がない - 36.3 35.2 38.6 41.5 32.3 -0.5

- 284 196 88 123 161 -
インターンシップ対策 - 13.0 13.3 12.5 11.4 14.3 +3.7
自己分析対策 - 22.9 22.4 23.9 23.6 22.4 +2.3
エントリーシート対策 - 27.5 28.1 26.1 26.0 28.6 +3.0
面接対策 - 26.1 27.6 22.7 22.8 28.6 -2.0
グループディスカッション・ワーク対策 - 7.4 7.7 6.8 8.1 6.8 +1.1
OB・OG相談会 - 7.7 7.7 8.0 8.9 6.8 +1.4
業界研究 - 17.3 17.3 17.0 14.6 19.3 +4.1
公務員・教員向け - 3.2 2.6 4.5 2.4 3.7 +2.1
外国人留学生向け - 0.7 0.5 1.1 0.8 0.6 -0.4
学内合同企業説明会 - 21.5 24.0 15.9 14.6 26.7 +1.1
特になし - 32.7 30.6 37.5 35.0 31.1 -2.1
その他 - 2.8 3.6 1.1 3.3 2.5 +0.3

- 284 196 88 123 161 -
はい - 85.9 85.2 87.5 82.9 88.2 -
いいえ - 14.1 14.8 12.5 17.1 11.8 -

- 284 196 88 123 161 -

はい - 66.9 64.8 71.6 71.5 63.4 -

いいえ - 33.1 35.2 28.4 28.5 36.6 -

- 284 196 88 123 161 -

賛成 - 64.4 62.8 68.2 68.3 61.5 -

反対 - 35.6 37.2 31.8 31.7 38.5 -

- 284 196 88 123 161 -

かなり早まる - 58.5 55.6 64.8 60.2 57.1 -

やや早まる - 27.8 31.6 19.3 25.2 29.8 -

変わらない - 12.0 11.2 13.6 13.0 11.2 -

やや遅くなる - 1.1 0.5 2.3 0.0 1.9 -

かなり遅くなる - 0.7 1.0 0.0 1.6 0.0 -

- 284 196 88 123 161 -

賛成 - 44.0 41.3 50.0 48.0 41.0 -

反対 - 56.0 58.7 50.0 52.0 59.0 -

全体

Q42 実際に就活を行なってみて、「大学
名による就職格差」はあると感じました
か？あると感じた方は自分にとって有利・
不利どちらと感じましたか。(択一)

全体

Q43 「ある」と感じた、を選択した方にお聞
きします。どのようなシチュエーションで感
じることが多いですか。(複数選択)

全体

Q45 皆さんが所属する大学の就職支援
に関する質問です。就職課(またはキャリ
アセンター)を利用していますか。(択一)

全体

Q53 一部報道の通り、現在検討中の議
論として、「インターンシップでの学生評価
情報を、公に採用選考の評価(3月以降)
に活用できるようになる」という可能性が
あります(2025年卒以降、現在は禁止)。
これについてどう思いますか。(択一)
※当てはまるものがない場合、最も近い
考えを選んでください。

全体

Q55 仮にあなたが25卒と仮定して、上記
の通り、2025年卒以降「企業がインター
ンシップでの評価情報を、公に採用選考
の評価に活用できるようになる」とした場
合、あなた自身の就職活動のスタート時
期はどうなると思いますか。(択一)

全体

Q57 仮に、夏～年内の就活スケジュール
（インターンシップ開催等）が過密になる
と、授業・ゼミ・課外活動・研究などへの
影響も考えられます。それをふまえて、夏
～年内の就活（インターン）が忙しくなるこ
とについてどう思いますか。(択一)

全体

Q47 就職課(またはキャリアセンター)主
催のイベントで良かったプログラムを教え
てください。(複数選択)

全体

Q49 インターンシップは、採用選考につな
がっていると思いますか。(択一)

全体

Q51 インターンシップは、採用選考につな
がっていてほしいと思いますか。 (択一)
※インターンシップと採用は直結していて
ほしい
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